《你今年几岁了》教案设计
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作 者: 李丰富
【教材依据】

义务教育课程标准试验教科书北京师范大学出版社，七年级《数学》上册第五章一元一次方程第一节“你今年几岁了”。

【设计思想】
本节课是让学生亲自经历和体验运用方程解决实际问题的过程，通过算术解法和方程建模的对比以及教师的形象比喻，使学生自然感受方程建模的意义和作用；引导学生根据方程的两个特点，掌握方程建模的关键和一般程序；同时关注学生运用方程解决实际问题的多样化和合理化，从而培养学生解决问题的兴趣和能力，提高学生的思维水平和应用数学知识去解决实际问题的意识。

【教学目标】

1、知识与技能目标：

(1) 通过观察归纳出方程、一元一次方程的概念；

(2) 通过对多种实际问题的分析，使学生感受方程作为刻画现实世界有效模型的意义；

(3) 让学生亲自经历和体验运用方程解决实际问题——帮助学生认识到运用方程解决实际问题的关键是建立相等关系，提高学生的思维水平和应用数学知识分析问题、解决实际问题的能力。

2、情感目标：

(1)通过对身边熟悉的事例——猜年龄、积极参与申办奥运活动，使学生体会数学与社会的密切联系，了解数学的价值，以及朴素的爱国热情；

(2)在解决一系列有趣且富有挑战性的问题过程中，培养学生敢于面对挑战和勇于克服困难的意志，鼓励学生大胆尝试，从中获得成功的体验，激发学生学习数学的热情.

【教学重点】

让学生亲自经历和体验将多种实际问题“数学化”的过程，体会方程是刻画现实世界的一个重要的、有效的数学模型。

【教学难点】

如何从实际问题中找出等量关系，列出一元一次方程式

【教学准备】：

1、利用PowerPoint制作一个简单课件.
2、学生课前准备：掌握等式、方程的基本概念；熟知长方形周长公式。

【教学过程】

一、游戏引入，学习新知.

同学们，我们来玩一个猜年龄的游戏，好吗？

1、你不必直接告诉我你的年龄，只需用你的年龄乘以2再减5，将得数告诉我，我就能知道你今年几岁了？

2、你知道老师是怎样算出来的吗？

3、我告诉你：老师的年龄乘以2减去5的得数是63，你能猜出我的年龄吗？

问1：你是怎样算出来的？

问2：除了算术法，我们同学还有没有用其它方法的？

教师板书

设老师的年龄为x岁,

2x-5=63     

定义：像这样含有未知数的等式叫做方程.

问3： ①什么是等式？

②方程是等式吗？

③2x-5=63表示怎样的相等关系?

④3+2=5是等式吗？它与方程2x-5=63有何不同？

⑤什么样的等式叫方程？

4、及时反馈

判断：下列各式是否是方程？请你说明原因.

4+2=6

2x-3=5

x－3＞2

通过口头表达，及时评价学生掌握新知的情况.

问4：通过解决这个问题，你有什么发现？

二、议一议

2008年，青岛作为北京奥运会唯一的协办城市，将成为奥运会帆船分赛场，小明、小刚和小海都想为奥运会献上自己的一份力量，你知道他们是怎样做的吗？

1、小明响应“绿色奥运”的理念，参加了种植迎宾树的活动，他种了一株迎宾树苗，开始时树苗高为40厘米，栽种后每周树苗长高约15厘米，大约几周后树苗长高到1米？

（设置丰富的问题情境，使学生体会学习方程建模的意义和作用.）

从现在开始，老师和大家一起学习用列方程的方法，解决实际问

出示大屏幕，展示解答过程：

解：设x周后树苗长高到1米.

40+15x=100

       （ 注意单位要统一）

问5：你认为运用列方程解决实际问题的关键是什么？为什么？

此题的相等关系是什么？

问6：设谁为x，怎样表示长高这个未知量？

你学会了列方程解决实际问题的方法了吗？

2、小刚报名参加“争戴五环小蓝帽做奥运注册志愿者” 青年志愿服务活动，报名时获知，现已报名15500人，比活动首日报名人数增加了55%，活动首日有多少人报名？
解：设活动首日有x人报名
    x+55%x=15500

   或(1+55%)x=15500

15500-x=55%x

15500-55%x=x

问7：你能帮小刚解决这个问题么？试着用刚刚学过的方法解决一下.

问8：所列方程依据的是题目中蕴含的什么相等关系？

（教师引导学生找到每一种方程中蕴含的等量关系），并引导学生注意相等关系的本质是一样的，但表现形式不同，所列方程就会不同

3、小海参加了“迎奥运书画展”活动，他的作品是一个长方形画卷，这个长方形画卷周长为420厘米，长比宽长70厘米，这个画卷的长和宽分别是多少厘米?

出示大屏幕展示所列方程

解：设百米画卷的宽为x厘米，则长为(70+x)米.    

    2x+2×(70+x)=420

三、想一想

1、观察这些方程有什么共同点吗？

教师组织学生进行观察和思考，并用自己的语言进行描述，最后进行交流.

一元一次方程

40+15x=100

    x+55%x=15500

    2x+70=420
定义：在一个方程中，只含有一个未知数 x（元），并且未知数的指数都是1（次），这样的方程叫做一元一次方程.
2、判断：下列各式哪些是一元一次方程？
⑴、2x-4=5x+3
⑵、xy=1

⑶、x2-3x+2=0

⑷、2y-5y

四、练一练：课本168页习题5.1级新课堂相关练习。

五、感悟反思：

本节课你学到了哪些知识？学会了运用什么方法解决实际问题？它的关键是什么？

小组交流积极讨论，交流所得.

教师提示：

可从以下四个方面引导：

(1)整节课的感悟

(2)解决问题的方法

(3)某个知识点或整节课的困惑.

(4)你有没有新的发现.

审（找等量关系）    设       列
六、作业布置

习题5.1   1、2

【教学反思】

本节课设计了四个教学环节：

第一环节：游戏引入，学习新知——方程概念的归纳和应用

首先通过猜年龄游戏引入解决实际问题的两种方法——算术解法和方程建模，再通过5个问题串复习了小学学过的方程概念，并揭示了方程与等式的内在联系；

第二环节：议一议——认可方程建模思想，自觉运用解决实际问题

创造性地将三个实例置于青岛申办奥运活动背景之中，展现方程刻画现实生活的有效数学模型；本节课是让学生亲自经历和体验运用方程解决实际问题的过程，使其认识到运用方程解决实际问题源于解决问题的实际需要，通过算术解法和方程建模的对比以及教师的对两种方法“大刀、手枪”的形象比喻，使学生自然感受方程建模的意义和作用；引导学生根据方程的两个特点，掌握方程建模的关键和一般程序；同时通过实例2，引导学生关注学生运用方程解决实际问题的多样化和合理化，从而培养学生解决问题的兴趣和能力，提高学生的思维水平和应用数学知识去解决实际问题的意识。

第三环节：想一想——一元一次方程概念的归纳与应用

第四环节：课堂小结与收获——彼此分享成果，完善自身所得

设想通过本节课的学习，力求让学生除了掌握一些数学知识，像方程、一元一次方程等定义，还能有数学方法和情感等方面的感悟，如：方程建模的意义、作用和一般程序及数学来源于生活又服务于生活等等。
